

# 大陸庫存黃金運送臺灣秘辛

● 周谷

(前美國華府中國現代史研究所主任)

## 日本在臺遺留少量黃金

第二次大戰行將結束前夕，日本為挽救困居在菲律賓山區的日本殘餘部隊，計劃秘密空運若干黃金發給日軍使用，以維持他們在菲律賓的基本生活。但因日本軍機無從飛越菲律賓上空，只得改道暫時將黃金海運到臺灣，交由日本駐留臺灣的第十方面軍司令部保管。駐臺灣日軍尚未來得及處理這批黃金時，日本就已無條件投降了。

一九四五年八月日本向盟國投降，中國政府尚未正式恢復臺灣、澎湖

主權，接管臺灣、澎湖行政之際，當年十月下旬一天，美軍駐臺灣聯絡組艾文思中校，以美軍聯絡組名義，命令日本駐臺灣第十方面軍司令部參謀原田佐（此人或係漢獻帝遺留在日本的後代）少佐，交出日本所藏全部黃金。原田佐少佐不從，辯稱黃金現在中國戰區，理應交給中國政府，但因在美軍壓迫下，只得服從艾文思中校命令，分五次交出自己所全部保管的一百二十公斤黃金（約四千兩）。這是臺灣當時僅有的黃金存量。

中國政府於當年十月二十五日，正式恢復臺灣、澎湖主權，接管臺灣

、澎湖地區，立即在臺北移設「臺灣省行政長官公署」處理臺灣行政事務，和移建「臺灣警備總司令部」警備臺澎地區安全，由行政長官陳儀上將兼任臺灣警備總司令。

艾文思中校於當年十月三十一日前往長官公署會晤長官公署秘書長葛敬恩，謂曰日本在臺灣藏有幾噸黃金，現在已查到一部分，願將已查到之黃金移交中國政府。葛秘書長告知艾文思中校通知日軍，次日即將查獲之黃金送交長官公署。艾文思中校如約協同駐臺日軍現已改編為臺灣地區日本官兵善後聯絡部軍官原田佐，乘

車前往長官公署，葛秘書長派事務科長鄭國士驗收繳來之黃金六十公斤入庫無誤，並當場給予字據，並經三方簽字證明無誤。

臺灣警備總司令部軍法處處長徐世賢奉令審訊，日軍原存臺灣黃金為一百二十公斤，現只向長官公署繳存黃金六十公斤，其餘六十公斤黃金究竟在何處一案。徐處長十一月提審原田佐少佐，令他交出有關日軍軍用物資情況，原田佐供稱：「十月底依照美軍駐臺灣聯絡組艾文思中校的命令，曾分五次移交日軍軍用物資一百二十公斤黃金。除第二次同艾文思中校把六十公斤黃金交給長官公署外，其餘四次都是交給艾文思中校個人，由艾文思中校親自提取的黃金重量也是六十公斤。」初步審訊未有具體結果，徐處長直接向葛秘書長報告一切。

徐處長委托美軍駐臺灣遣送組白克上校，向已退役回國的艾文思調查，艾文思稱原田佐交來之黃金已全部

送交臺灣長官公署。軍法處在調查此案時，發現在上海從事黃金買賣的臺灣商人黃在義與艾文思中校的商務關係，即將黃在義拘捕候審。黃在義供稱艾文思中校曾於一九四五年十一月與十二月，先後兩次來上海托他出售黃金一九二一塊，與原田佐少校交代的黃金數量相當吻合，並取得原黃金贓物證據無誤。

一九四六年五月，臺灣警備總司令部電呈國民政府軍事委員會及中國戰區中國陸軍總司令部，轉請美軍駐華總司令部協助緝拿盜取中國黃金罪犯艾文思中校歸案究辦。中國政府遂正式通知美軍駐華總司令吉倫，要求華總司令部協助緝拿盜取中國黃金罪犯艾文思中校歸案究辦。中國政府遂受中國法庭審訊。直到一九四六年十二月美國駐華軍事顧問團團長魯克斯（MG John P. Lucas）少將函復中國

政府，拒絕中國政府要求，聲稱中美政府，拒絕中國政府要求，聲稱中美間並無引渡條約無從辦理。

一九四七年三月上海地方法院根據法理，對艾文思一案竟作不予處分的決定。上海地方法院認為艾文思在美軍服役期間，不屬中國政府監督，依照一九四三年五月二十一日「中美關於處理在華美軍人員刑事案件換文」之規定「凡美國海陸軍人員，如或在中國觸犯刑事罪款，應由該軍事法庭及軍事當局單獨審判。」據此，理應由美國駐華軍事法庭審判。現在艾文思已非現役軍人，則應由美國政府自行處理。至於黃在義等人收買敵產、代售、代熔金塊等犯罪行為一節，其犯罪行為在一九四六年十二月三十日以前，適用國民政府公布之大赦令規定，不予處分結案。

國府兩次幣制改革  
陸軍司法權管轄權範圍之內，愛莫能助。中國外交部又再電美國政府，一

一九三三年起國民政府曾數度改革中國貨幣制度，以謀安定金融。一

九三三年三月一日中國政府執政黨中國國民黨中央政治會議，通過「銀幣鑄造條例」整理幣制，廢兩改圓，以上海市通用銀兩七錢一分五厘合銀幣一圓為一定之換算率，並自本年三月十日起首先在上海施行。一九三三年四月六日，國民政府特任孔祥熙為中央銀行總裁，同日政府明令自本日起全國改兩為圓，確立銀本位，統一幣制。

一九三五年十一月三日，財政部頒布緊急法令自十一月四日起，全國實施新貨幣制度，規定中央銀行、中國銀行、交通銀行發行之鈔票為法幣，不得再使用現金。按照政府公布之「改革貨幣辦法」持有銀圓者，應交由中央銀行兌換法幣行使。

當時中國之金融機構為中央銀行、中國銀行、交通銀行和中國農民銀行，其後再加上中央信託局和郵政儲金折合金圓券二百圓，一盎司白銀折

金匯業局，統稱四行二局。此四行於戰時一九三九年八月成立中央、中國

、交通、農民四行聯合辦事總處，財政部長孔祥熙任四聯總處理事會主席。一九四二年四月，四聯總處理事會改組，由中國農民銀行董事長蔣介石任四聯總處理事會主席，孔祥熙改任副主席。

一九四八年行憲，三月二十九日第一屆國民大會在南京開幕，大會四月十九日選舉蔣介石為中華民國第一任總統，四月二十九日選舉李宗仁為副總統，五月二十日同時正式宣誓就任新職。中國由於連年內戰，戰局發展對政府不利，造成物價上漲，法幣貶值，政府遂於一九四八年八月十九日頒布「財政經濟緊急處分命令」再度改革幣制。「命令」規定人民不得

自同年八月二十日起，同時停止發行法幣，並限期收兌法幣及金銀外幣，八月二十三日開始發行金圓券。當時上海絕大多數人民都依照政府的規定，獻出他們自己多年積蓄的金銀外幣兌換成金圓券使用，政府因此吸收了人民大量的金銀外幣，充實了國庫庫存。僅上海一地中央銀行就收兌了黃金十二萬五千多兩，美鈔三千三百多萬圓。

政府為加強經濟管制，特在各地設置經濟管制督導員制度，八月二十日特派俞鴻鈞、張厲生、宋子文分別為上海、天津、廣州地區督導員，另派蔣經國、王撫洲、霍寶樹分別在上海、天津、廣州協助當地經濟管制督導員督導。

一九四八年十一月八日，徐蚌會戰（淮海戰役）開始，中共發動大軍圍攻徐州剿共總司令部所在的徐州地區，首都衛戍總司令部宣布首都臨時

戒嚴。是時也，大雪紛飛，多降落在國軍陣地，天氣酷寒，國軍撤退、突圍均感十分困難。十一月二十二日，第七兵團司令官黃伯韜，率部向西突圍不成飲恨自殺；十一月三十日國軍棄守徐州；十二月初上海發生擠兌危機，南京謠言甚熾；十二月十日蔣介石頒布命令全國實施戒嚴；十二月六日黃維率領的第十二兵團瓦解；一

九四九年一月十日第二兵團司令官邱清泉戰敗自殺；一月十日徐州剿共總司令部中將副總司令杜聿明被俘，徐州會戰就此結束。

蔣介石在徐蚌會戰之際，除令臺灣省政府修復前日本臺灣舊總督府備用外，不得不對上海中央銀行庫存現金予以緊急處理，以備危急之時需要。中央銀行遂奉令自一九四八年十一月至一九四九年五月陸續將庫存金銀外幣分批海運移往臺北儲存。參與此項絕密事情者除蔣介石本人外，尚有

中央銀行總裁俞鴻鈞、中央銀行副總裁（後升總裁）劉改芸、中國銀行總經理席德懋、臺灣省政府主席陳誠、聯合勤務總司令部預算財務署署長吳嵩慶、蔣介石公子蔣經國、京滬警備總司令湯恩伯、海軍總司令桂永清、淞滬警備司令陳大慶、廈門警備司令石祖德、招商局總經理徐學禹等人通力合作，方完成蔣介石交付之極其重要的使命。

### 黃金美鈔分三次運臺

#### (一) 俞鴻鈞主持第一批黃金運臺

第一批黃金運臺在金圓券庫存現金準備下付出，列記寄存臺處戶名列帳，並密報金圓券發行準備監理委員會核備。一九四八年十一月二十九日，中央銀行發行局局長梁必庭簽呈稱

，中央銀行發行局局長梁必庭簽呈稱，奉中央銀行總裁俞鴻鈞面諭：應先將中央銀行庫存內之黃金約二百萬四千餘兩，先行妥為裝箱備運臺北，由

中央銀行駐臺北辦事處代表沈祖同負責妥密保管，並指派押運人員及常川百箱（每箱四千圓）搬裝招商局「海

駕」、「美星」號巡洋艦載運，海軍總部「美朋」艦隨行護衛，並派中央銀行發行局一等專員兼出納科主任陳舜、襄理何驥、調撥科主任瞿錦波、副主任劉光祿四員隨艦押運。七七四箱黃金全部於一九四八年十二月一日午夜戒嚴時間內，在上海外灘碼頭裝運完成起碇，運至基隆再轉運臺北儲存。

中央銀行所存銀圓，其中一部分運送廣東和臺灣。一九四八年十二月七日，廣東省主席宋子文要求中央銀行發行局運送廣東銀洋乙千萬圓以應急需，並電招商局總經理徐學禹指派航輪專運，另派航警嚴密保護。中央銀行發行局簽請總裁俞鴻鈞十二月八日批示照辦。中央銀行發行局遵令於十二月八日午夜戒嚴時間，將兩千五

滬」輪，並指派發行局會計科副主任林綸業，率同辦事員金承鉉、劉壽徵、蔣少麟隨輪押送。「海滬」輪於十一日清晨自上海起碇。當時華中剿共總司令白崇禧，強迫將中央銀行運往廣州之銀圓截留。

一九四九年一月十九日中央銀行總裁俞鴻鈞辭職，由副總裁劉攻芸兼任。中央銀行發行局一月二十日奉新任總裁劉攻芸密諭：裝運五千箱計值二千萬銀圓至廈門，以時間來不及，減少裝運五百箱。計裝招商局「海平」輪二千五百箱，海軍總部「美朋」艦二千箱，共計四千五百箱，計值乙千八百萬圓，均經於一月二十日夜在戒嚴時間內裝妥，並於一月二十一日晨六時起碇，駛往廈門暫時儲存，然後再轉運臺灣儲存。

(二) 蔣經國吳嵩慶負責第二批黃金運臺  
一九四九年一月十日，蔣經國奉總統蔣介石之命，赴上海會晤中央銀行總裁俞鴻鈞，希望將中央銀行現在

庫存黃金移儲臺灣以策安全。吳嵩慶也於同日訪晤俞鴻鈞及其副總裁劉攻芸，以「預支軍費」名義將中央銀行剩餘乙百萬兩黃金中之八十萬兩提出，以備轉運臺灣，中央銀行只留存二萬兩黃金。蔣介石並於一月十六日親自約見俞鴻鈞和中國銀行總經理席德懋，下令將中央銀行、中國銀行的外匯化整為零，存入私人帳戶，免被中共沒收。並將黃金、銀圓交由海軍軍艦先運送至廈門，銀圓存放於廈門鼓浪嶼島上交通銀行倉庫內。

一九四九年一月二十一日，總統蔣介石宣布「先行引退」，由副總統李宗仁代行總統職務。蔣介石當天離京飛抵杭州笕橋空軍官校，吳嵩慶立即在機場晉見，即奉令將中央銀行現存之黃金、銀圓、美鈔以「預支軍費」名義提出移儲臺灣。代總統李宗仁禁止搬運上海中央銀行黃金命令，但在蔣介石親自指揮下從未發生任何效力。

一九四九年一月二十八日，美國駐上海總領事卡伯特（John M. Cabot）發給美國國務院的電報云：「上海市長吳國楨在本日會談中透露，二百萬盜司黃金已轉運至臺灣，現在上海尚存八十萬盜司黃金，其中五十多萬盜司黃金，正在運送途中。」海軍「崑崙」號軍艦將這五十多萬兩黃金，自上海運送至廈門再轉往臺灣儲存。「崑崙」號軍艦自上海航行廈門途中，中校艦長沈彝懋意欲叛變，率艦北駛投共未成被處決，當時艦上除載有黃金外，還護送上海海軍機械學校學生三百餘人轉赴高雄左營海軍基地。沈艦長如叛逃成功，則政府真將是人財兩失。

(三) 湯恩伯親提第三批黃金運臺  
京滬警備總司令湯恩伯於一九四九年五月十七日，親臨中央銀行將剩餘黃金約二十萬兩、銀圓乙百二十萬圓提出，交由招商局「漢民」輪運送至臺灣。原暫時存在廈門的黃金，也

於當年七月全部運往臺灣儲存。

這三大批運臺暫時存儲的黃金共

計二百七十多萬兩外，尚另有銀圓三千四百多萬，美鈔乙千五百多萬圓。

黃金除仍儲存臺北外，美鈔則托由美國軍艦運至美國存入美國聯邦儲備銀行。

蔣介石離開南京前，又手令提取中國銀行所存美鈔乙千萬圓，匯交華府中國空軍購料委員會主任毛邦初，並令毛邦初將各項現金自紐約中國銀行提出，改以毛邦初私人名義存入美國銀行以策安全。

上述三批運送黃金之輪船出海，均由淞滬警備司令部派軍警戒，並發給通行證一紙，內載明押運人員姓名，財政部亦發給護照，始能起碇出海。當局為此犒賞淞滬警備司令部、上海市碼頭管理所、海關等機關及押運人員若干賞金，用以感謝他們能如期完成交付之使命。從中央銀行提出之黃金銀圓美鈔，均在深夜戒嚴時間內

進行，以防止四行二局中中共地下黨「反遷移、反逃跑」運動的干擾。

### 運臺黃金挽救臺灣危局

當時防衛臺灣、澎湖、金馬地區的六十萬陸海空三軍人員的裝備和給養，以及這些地區數百萬人民民生所需，均完全仰賴這批黃金支撐，否則

臺灣早應在一九五〇年前後一段短暫

時間內，發生財政金融危機，甚至會使臺灣全面崩潰。美國國務院已於此

時發出撤退在臺美僑的通知，同時認

為臺灣即將在短期內為中共大軍所佔領。臺灣受到美國政治冷空氣的影響，人心惶惶不安，中共地下人員又復活動頻繁，臺灣已岌岌可危，蔣介石鑒於當前情勢緊急，為安定臺灣社會

計，不得不對中共地下人員採取斷然

措施予以全面鎮壓，否則臺灣早就應在北京統治和管轄之下了。

沒有中國大陸人民的犧牲，臺灣

人民的黃金移儲臺灣，如何解決臺灣三軍給養和臺澎金馬地區人民民生所

需。政府有了大量黃金作為發行貨幣準備金，才敢於一九四九年六月十五日改革幣制，發行新臺幣安定金融，

方使臺灣社會逐漸奠定今日的安定繁榮。蔣介石自上海移儲臺灣的大陸黃金，終於挽救了臺灣人民的命運。

一九九五年十二月五日，紐約時報社論版上曾刊登李啟昂（Qiangu Li）發自紐約的一則讀者投書，提到國

民黨政府一九四九年運到臺灣的黃金，應屬大陸全體人民所有，他們至今對此仍充分享有所有權。中國報刊多年來曾多次主張，善用這批現在仍移儲臺灣，當年應屬大陸全體人民的共同財富。

(1) 日本投降前留存臺灣黃金案：王明泰：美國中校侵吞我國六十公斤黃

(2) 第一次黃金運臺：國民黨政府撤離

，一九九〇年七期，三〇至三二頁

運臺灣的補充及一點建議。

大陸前向臺北廈門密運現金一組資

(4) 運臺黃金應屬大陸人民所有：華衷

料，民國檔案史料，一九八九年一

(3) 第一、三次黃金運臺：吳興鏞：家父吳嵩慶將軍逝世五週年紀念，吳

月刊，一九九〇年十二月號，二

期，五一至五六頁；石四維：二百七十七萬兩黃金搶運臺灣，上海灘

興鏞：上海中央銀行黃金從廈門轉

至二四頁。

## 幽默小品

### 標點段句作弄人

明代「吳中四子」祝允明（枝山）、唐寅（唐伯虎）、文徵明、徐禎卿，都是才學豐富的名人。祝枝山一生詩酒狎妓，沉迷酒色，又好捉弄人，有土財主新屋落成，仰慕他的大名，來求寫門聯，他因為平常看這個財主不順眼，寫了一副可作正反兩面解讀的對聯：

新歲逢春好不霉氣

終年倒運少有餘財

門聯向來不加標點的，但是加上不同地方的標點，意義就完全變了。請看：新歲逢春好，不霉氣；終年倒運少，有餘財。是祝賀的好意。如果將標點加在「春」字和「運」字的下面，便是好不霉氣（很霉氣），少有餘財。意思就不好了。不加標點，一直唸下去來解釋，也是不好的意思，有咒罵人的味道。請再看：①過路行人等，不得在此小便。②父在，母先亡。如果將標點去掉，意義就完全相反了。

### 以謎答謎的遊戲

抗日戰爭八年期間，日本飛機常來我國後方大城市轟炸。有時來了一批又一批，接連兩三天不停，叫做「疲勞轟炸」。因為躲警報的時間很長，大家閒的無聊，一位姓高的對姓曹的朋友說，我有一個字謎，請你猜：「古有，今無，兄有，弟無，右有，左無，名有，實無，姓高的有，姓曹的無。」

姓曹的聽了笑說，我也有一字：「吾有，爾無，跳有，走無，涼有，熱無，姓高的有二，姓曹的有八。」姓高的朋友聽完，心中有些驚異，知道曹君已猜中了謎底是「口字」，卻以謎對謎的技巧來回敬。

於是高君又出一謎來，請曹君猜。高說：「有一樣東西，坐也臥，臥也坐，立也坐，行也坐。」曹君回答：「讓我也出一謎你來猜，也是一樣東西，坐也臥，立也臥，行也臥，臥也臥。」高君想了一陣不能回答。曹君於是解謎：「我的謎底是『蛇』，吞下了你的謎底『青蛙』了。」

### 本刊編輯